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Triumful Iii B a ® .
Sibiiu, 5 Noemvrie n.

Mâne este ultimul termin, în care 
sé mai fac alegeri. Se poate zice însă, 
că alegerile s’au sfirşit deja; se poate 
constata chiar resultatul lor, pe care o 
alegere, care se face azi, în Szentes, şi 
una, care se face mâne, în Szarvas, — 
nu-’l va altera întru nimic. Şi resulta
tul acesta este un succes neaşteptat al 
guvernului, un triumf al lui Bânffy, care a 
făcut alegerile.

După datele cunoscute până în mo
mentul acesta sünt aleşi: 281 deputaţi 
liberali, 87 din partida aşa numită „na
ţională“ (Apponyi), 48 kossuthişti, 6 
ugronişti, (lucus a non lucendo, fiindcă 
Ugrón a căzut), 21 din partidul poporal, 
10 afară de partide. Datele acestea ne 
arată cât pentru partidul liberal un câ
ştig, faţă de sesiunea trecută, de 81 de
putaţi, ceea-ce e foarte mult.

După politica de răsturnare ce a 
nrmat-o guvernul „liberal“ în anii din 
urmă, am aşteptat într’adevăr, ca parti
dul seu sé fie cât de cât micşorat, şi 
eată că el reese din nouele alegeri şi mai 
numéros şi mai puternic. Şi încă e de 
însemnat un lucru: guvernul a cucerit 
teren tocmai dela partidele, cari în poli
tica sa radicală, „bisericească“, ’l-au 
combătut mai pe faţă, mai sincer, anume 
dela partida apponyistă şi fracţiunea 
Ugrón. Câştigul de 81 cercuri sé îm
parte în conta partidelor oposiţionale 
astfel: dela partidul apponyist guvernul 
a câştigat 24 cercuri, dela aşa numiţii 
disidenţi, ai lui Szapáry 20, dela frac
ţiunea Ugrón 21, ear’ dela kossutbişti, 
tainicii guvernamentali, 16. Cele trei 
partide se pot numi toate, mai mult sau 
mai puţin aniiliberaie, întrucât au com
bătut, într’o formă sau alta, mai hotărît, 
sau mai puţin hotărît, politica „libe
rală“ bisericească a guvernului, pe când 
fracţiunea Kossuth s’a declarat pe faţă 
„liberală“, în sensul „unguresc“ al cu
vântului, şi a spriginit, pe ascuns şi pe 
faţă, tendenţele radicale ale guvernului. 
Eată de ce partida kossutbistă a fost 
cruţată, pentru-că perderea ei nici nu 
face de fapt 16, ci numai 10.

E adevărat adecă, că guvernul a cu
cerit dela kossuthişti 16 cercuri, dar’ în

schimb şi kossuthiştii au cucerit 6 cer
curi guvernamentale, ceea-ce e şi mai 
caracteristic, decât perderea celor 16.

Cifrele acestea ne spun evident, că 
în campania electorală de acum schimbă
rile întâmplate în gruparea partidelor 
s’au făcut tn cea mai mare parte pe 
chestiunea politicei bisericeşti, pe che
stiunea „liberal“ ori „anti-liberal“ .

Astfel tendenţele celor două curente 
mari: „liberalism“ şi „ anti-liberalism“ 
s’au cristalisat tot mai bine, apropiându-se 
tot mai mult cătră ascuţiş.

Chestiuni de drept public, chestiu
nea cuotei, ori-şi-cât de actuală ar fi ea, 
precum şi aşa numitele „aspiraţiuni na
ţionale“ . toate acestea n’au putut deştepta 
interesul publicului alegător; ele au fost 
întunecate, înăbuşite de marea chestiune 
principială, mai largă şi mai pătrunză
toare: „liberalism“ ori „antiliberalism“ ?

Şi cu toate acestea „liberalii“ au 
triumfat; cu toate acestea partidul gu
vernamental, „liberal“ a eşit întărit — 
în num ér! Trebue să accentuăm, că nu
mai în numér, nu însă în forţa in
ternă.

Un lucru trebue, adecă remarcat. 
Maioritatea „liberală“ este un product 
artificial.

Motorul, care a produs această ma
joritate n ’a fost convingerea sinceră despre 
bunătatea şi pretinsa putere fericitoarea „li
beralismului“ , n ’a fost însufleţirea ideală 
şi entusiasmul curat pentru cuprinsul 
acelui vas, care poartă vigneta seducă
toare de „liberalism“ — pentru-că vasul 
acesta de mult e gol, vigneta de mult e 
numai un falset, ci motorul principal a 
fost: anemii a ordinară iidovească a ..ue-_ - T  * - - v »/u
şeftarilor“, ori ambiţia câte unui „ştre- 
ber“ cu bani în pungă, dar’ cu gol în 
inimă şi căpăţină. Mijloacele de luptă 
ale „liberalilor“ nici n ’au mai fost prin
cipiile „liberale“, ci bănui şi baioneta; 
ei nici nu s’au prea sdrobit cu vorbiri de 
program, cu desfăşurări de principii, cu 
marcarea „politicei“ ce vor să urmeze; 
ei s’au restrîns la promisiuni „vicinale“ 
„locale“, accentuând interesele speciale 
ale singuraticelor cercuri, promiţând in- 
treveniri pe la guvern în cause private 
ale alegătorilor —  ori împărţind la ban
cnote, mâncări şi beuturi spirtuoase.

Astfel „ideile liberale“, ori-cât de 
înfrumseţate, ori-cât de amăgitoare pen
tru masa plebeiană, au fost lăsate şi ele

tn cămara învechiturilor, şi eroii „libe
rali“ s’au îndestulii a întrebuinţa mij
loace mai eficace, mai simţite: banul şi 
armata, corupţia şi forţa brutală. în loc 
să mai apeleze la mintea şi inima alegă
torilor, ei au preferit a apela la stoma
cul lor, ori a le ameninţa spatele lor; 
în loc să atingă coardele mai nobile ale 
inimii catăţeanului dornic de libertate, ei 
au preferit să atingă instinctivele lor dispo- 
siţii de foame şi sete, ori dorul nesăcat 
după aur...

Astfel „liberalismul“ s’a dovedit de 
ceea-ce într’adevăr e : materialism, jido- 
vism, capitalism internaţional, domnia forţei 
şi a banului.

Cu mijloacele acestea s’a putut co
lecta numărul cel mare, dar’ turma astfel 
adunată nu se va pută ţină la olaltă, 
pentru-eă-’i lipseşte consistenţa, coherenţa. 
Egoismul, care a fost un motiv prepon
derant pentru majoritatea celor-ce compun 
această turmă de mameluci, el însuşi va 
fi şi elementul distrugător al partidului 
„liberal“ .

Sünt motive psichologice şi etice, 
cari operează la sigur, latent şi neobser
vat, şi cari vor produce disoluţi unea neîn- 
cungiurabilă în colosul ce se numeşte par
tid „liberal“.

Aceasta o cam simţesc şi organele 
liberale, cari ori-şi-cât de mult iubilează, 
totuşi se simte că iubilarea nu e isvorîtă 
chiar din fundul inimii. Ba printre şire 
să poate binişor ceti chiar teama, care 
’i-a cuprins la constatarea acestui neaştep
tat triumt al „liberalismului“. Cu atât 
mai legitimă este această teamă a lor, 
— nădejdea noastră, — că în şirul ce
lor multi. în şirul maréi mainrităti süntt • > u j
„mulţi chemaţi, dar’ puţini aleşi“ . Ba 
s’au străcurat printre ei chiar şi — re-
visionişti.

Un element mai străin într’un co
los poreclit „liberal“ decât acest fel de 
oameni, cari vor chiar răsturnarea operei 
liberale, a legilor „bisericeşti“, nici că se 
poate. Acest element va fi germenele, 
care va încolţi încetul cu încetul, pentru 
a produce desbinarea internă şi disolu- 
ţiunea.

Procesul acesta va urma cu atât mai 
sigur, cu cât coherenţa internă a colo
sului nu se întemeiază pe nimic stabil, 
principial.

în categoria aceasta de idei putem 
zice, că „liberalismul“ din Ungaria ’şi-a

făcut ultimul triumf. Gloria învingerii 
ce a raportat este ca şi ultima fâlfâire a 
unei luminări ce se stinge. Victoria lor 
este — pirchică.

Triumful lui Bânffy este începutul 
sfîrşitului pentru întreg sistemul „liberal“ 
din Ungaria. — E şi timpul suprem, ca 
sfîrşitul acesta să urmeze cât mai curând. 
Credem, că succesul lui Bânffy e un suc
ces, care va accelera acest sfîrşit.

Triumful lui e şi sfîrşitul lui.

Sibiiu, 5 Noemvrie u.
(*) L iga din Bucureşti. Lui Kel. Ért. 

’i se telegrafează d<n Bucureşti, că diferenţele 
ce au existat de multa vreme îutre cele două 
Ligi din Bucureşti vor fi aplanate în timpul 
cel mai scurt, ear’ Ligile se vor uni, pentru 
a pune basă unei acţiuni comune şi energice. 
Comitetul cel vechiu al Ligei, a exmis adecă 
doi delegaţi, cu însărcinarea, ca aceştia să În
ceapă pertractări cu noul comitet asupra mo
dalităţilor împăcării, statoriud forma delătu- 
rării diferenţelor şi formalităţile împăcării, 
ear’ resultatele acestor pertractări sünt satis
făcătoare, pentru-că încă tn decursul lunii 
acesteia va li convocat congresul Ligei, ca să 
facă o noua alegere de comitet, în care vor 
fi representate ambele comitete actuale. Tot 
acest congres va decide şi asupra nouei ac
ţiuni, cu care Liga va întră tn luptă pentru 
chestiunea naţională.

Notăm, că ştire directă despre acest îm
bucurător eveniment încă nu avem.

(§) Despre Bânffy. „ Fr a n k f u r t e r  
Z e i t u n g “ vorbind despre alegerile dietale 
din Ungaria trimite baronului Bâuffv urmă-w  < V

toarele graţiosităţi: „A fost timpul suprem ca 
alegerile să se termine, căci altcum Întreaga 
armată a mouarchiei uu era destulă spre a fi 
folosită In lupta electorală. PreBa guverna
mentală ’şi-a dat la Început silinţe a presents 
ca neînsemnate ciocnirile sângeroase, — dar’ 
faptele vorbesc mai bine decât înfrumseţările 
oficioase. Au fost nu numai răniţi, ci şi morţi; 
ear’ împregiurarea, că din Austria încă a tre
buit să fie recuirată armata, 'arată la Înţeles 
cât de vehementă a fost lupta. în fruntea 
partidului guvernamental stă azi B dnfy, care 
încă pe vremea când era foişpan a aretat că e 
„şnaidig* în a face alegeri, şi se putea şti 
înainte, că sistemul pe care ’l-a folosit atunci 
în „mic*, îl va folosi de astă-dată in „mare“. 
Aşa s’a şi întâmplat. E de cea mai mare

urgenţă, să se pună odată capăt unei astfel 
de lupte electorale, care e adevărat scandal 
pentru Europa civilisatd. Lucrul principal e, 
să se redee alegătorilor sinceritatea, şi să so 
asigure pe seama cetăţenilor din Ungaria 
dreptul de a întră în lupta electorală sub con- 
diţiuni egale*.

Dacă Frankfurter Zeitung crede, că ace
ste adevăruri vor fi înţelese de „şnaidigul* 
B dnfy  — se înşeală amar. Am văzut-o doară, 
cum organele sale ofnioase şi semioficioase 
ni-au spus-o, că alegerile au decurs „în cea 
mai perfectă ordine“, — şi că lumea era în
sufleţită de principii nu de — beuturd! 1

(*) Bânffy&de. Ministrul-president B dnfy  
nu e mulţumit cu Buccesele avute la alegeri, 
ci voeşte să mai stoarcă încă şi alte mandate 
din mâna opoBiţiei. în întregul Bănat nu s’a 
ales decât un singur deputat oposiţional, preo
tul rom.-cat. şi redactor al unei foi poporale 
germane din Timişoara, Dr. Blaskovits. Cetim 
acum în ziarele din capitală un comunicat 
oficios, de cuprinsul, că mandatul acestui 
energic preot va fi atacat prin petiţiune şi pe 
motivul, că preşedintele de alegere, notarul 
public din Vinga, Szathmdry Lajos, nu a de
pus jurământul prescris în lege, înainte de 
a-’şi începe funcţiunea; şi prin urmare s’a 
comis o greşeală de formă. Nu-’i vorbă, gre
şeala de formă e mare, şi alegerea va fi fără 
îndoială nimicită, ear’ mandatul dlui Blasko
vits cas8at. Vorba însă e, că de ce s’a comis 
greşeala, şi de ce nu a depus jurământul legal 
dl Szathmdry, preşedintele de alegere??

Sűntem aplecaţi a crede, că din adins, 
pentru a pută lăsa guvernului o uşe deschisă, 
pe care să ese şi să-’şi bată joc de alegători.
O at a nutrim »«fiul dfi cresnli. comisA cuc -------  •-------------- O-------1-- » -----  -
intmţiune, nu se află nici un paragraf în le
gile ţerii??

(§) Au. sau Arg. ?. îu Statele-Unite din 
America ieri tn 4 Noemvrie, s'a ţinut alege
rea de preşedinte. Partidele au dus o luptă 
electorală Inverşunaţă, fiind vorba nu de per
soane, ci de — principii. Nu candidaţii aveau 
să ese Învingători din urnă, ci unul din sem
nele puse tn fruntea acestor şire, adecă: Au. 
sau Arg., ce însemnează atâta cât: Aur sau 
Argint ? Mac-Kirdey a fost candidatul acelora, 
cari sânt aderenţi ai valutei de aur, ear’ 
William Briant, candidatul alegătorilor cari 
se însufleţesc pentru argint. Şi fiindcă pen
tru aur sânt: capitaliştii, bancarii, oamenii cu

FOIŢA „TRIBUNEI“.

E n g lez ii ş i ca p ita la  lor.
— Schiţă —

de

Victor Ardeleanul.
Londra, 26 Oct. 1896.

(Urmare şi fine.)
Temperatura. — Ceaţa. — Trenuri subterane. — Mo
numentele Londrei. — Spiritul comercial. — Carac
terul Englezului. — Religiositäten lui. — Trüséturi 

caracteristice. — Vieaţa aoeialä. — Sânge rece.

Ceaţa este una din cele mai neplăcute 
specialităţi ale vieţii diu Londra.

Cea mai puternică lampă diferenţială 
electrică îţi apare ca o pată roşietică, gazul 
ca mici peteci galbine; îţi este literalmente im
posibil să-’ţi vezi mâna la o distanţă de 40 
centimetri.

Pe stradă te ciocneşti, când de un fe
linar, când de o persoană ce vine In direc
ţiune opusă invers; toată lumea sufere atunci 
de dureri neuralgice la cap, mulţi perd sau 
îşi vöd micşorate facultăţile mentale pentru 
timpul, cât Londra nu mai este decât un 
mormânt unde eşti îngropat de viu. Din fe
ricire aceste apariţii nu dnrează nici-odată 
mai mult de două sau 3 zile şi nu este de
cât de 2 sau 3 ori pe an.

Ceaţa ordinară, care şi ea e destul de 
extraordinară şi de pernicioasă începe tn Oc- 
tomvrie şi contiDuă cu întreruperi de zile de 
ploaie şi zăpadă, până pe la finea lui Ia
nuarie.

în căminurile engleze focul nu să stînge 
din Septemvrie până pe !a mijlocul lui 
Iunie. Friguri mari însă sânt foarte rari 
şi termometrul în luuile de iarnă, ::ă ţine 
cu prefurenţă în giurul punctului de ghiaţă.

Câte-odată în Februarie e foarte frumos şi 
cald altă-data tn Iulie trebue să faci foc.

Englezii n’au sesonuri propriu zise; 
ceea-ce se zice şi ceea-ce este adevărat este: 
că o persoană, care poate suporta clima en
gleză, poate suporta ori-ce climă din lume 
căci mai rea ca cea de aci nu există. Mulţi 
din tinerii germani, cari vin aci pentru a 
studia comerciul, cad bolnavi după 3 sau 4 
luni şi dacă nu se Întorc în grabă în al lor 
„Vaterland* — unde ar fi făcut mai bine să 
rămână dela începui — bolesc cu lunile şi 
devin foarte anemici pentru gloria de a în
văţa englezeşte.

Aerul foarte aspru şi rece când vântul 
vine din Nord şi din Ost devine cald, lân
ced şi obositor când vântul vine din Sud şi 
Sud-Vest

Curentul de mare numit Mexican Golf 
Stream încălzeşte şi temperează temperatura 
insulelor, care din causa lipBei complete de 
munţi este expusă atâtor variaţiuni repezi 
dependente numai şi numai de direcţiunea 
vântului.

Pentru a protegia plămânile, damele şi 
bolnavii de piept poartă legat de gură un fel 
de străcurătoare, care impedecă fumul şi păr
ticelele de cărbune aflătoare suspendate în 
ceaţă de a Intra îu gură. Acest aparat, care 
nu e de loc graţios, trebue, că e de mare ser
viciu, cu deosebire pentru lumea ce să folo
seşte des de trenurile subterane, în care devii 
negru ca un homar.

Aceste trenuri, pe cari circulaţia este 
enormă, Bfint minate ca vapor ca toate tre
nurile şi dacă vă spun, că ele să urmează 
tot Ia 5 minute tn ambele direcţii vă puteţi 
face o idee despre fumăria, prin care trebue 
să treci.

Din distanţă în distanţă uu fel de urloiu 
conduce fumul afară pe stradă astfel, că aici

pe stradă nu scapi fără de a fi afumat, mai 
mult sau mai puţin.

Ci le două linii subterane formează două 
cercuri concentrice.

O altă linie transversală se va construi 
peste scurt t ;mp.

Trenul electric, care trece pe sub apă 
(sub Tamisâ) a fust construit în 1892 prin 
doi ingineri, un Francez şi un Englez pentru 
a demonstra posibilitatea unui tren submarin 
între Calais şi Dover.

Acesta funcţionează perfect de bine şi 
fiind-că la acel Ioc Tamisa are o lărgime de 
peste un chilometru multă lume să serveşte 
de el din economie de timp.

Englezii, popor eminamente comercial 
nici-odată nu s’au îngrijit mult pentru înfrurn- 
seţarea capitalei lor. Monumente sânt rela
tiv puţine şi de o valoare artistică foarte me
diocră.

între acestea statua Shakespeare, care 
n’ar face mare onor nici chiar unui mic oraş 
de provincie. Parisienii au ridicat o statuă 
cu mult mai frumoasă aceluiaşi literat în ora
şul lor.

Adevărat, că Shakespeare nu să bucură 
aci de aceeaşi mare popularitate, de care să 
bucură pe continent şi cu deosebire la Nemţi. 
Cu mare preCauţiune părinţii opresc copíüoj 
prea tineri de a merge la „Terry's Theatre“, 
unde cel mai mare tragedian din lume, Henry 
Irving, şi cea mai vestită tragediană, Mis El
len Terry, interpretează cu atâta perfecţiune 
dramele Shakespeariane. Le este frică Bă nu 
influenţeze asupra caracterului lor o poetisare 
prea sublimă a pasiunii violente.

Crystal Palace este o zidire monumen
tală din cele mai grandioase, dară grandioasă 
nnmai prin dimensiunile ei extraordinare şi 
prin parcul şi fântânile săritoare ce o Incun- 
giură. Aceasta imensă clădire, făcută numai

, din fer şi sticlă, a fost ridicată pentru expo* 
siţia universală din 1851, care era destinată 
a eclipsl exposiţiile din Paris. Succesul ídbö 
a rămas mediocru, şi de atunci Londra nu a 
mai făcut nici o încercare de exposiţie uni
versală.

British Museum conţine biblioteca cea 
mai mare din lume. în catul suteran pă
strează cu mare grije pergamentele greci şi 
romane. Catalogul tuturor cărţilor, nimic de
cât catalogul, este uu op de douăsprăzece mii 
de volume. Negăsind eu toata acestea, un 
dii ţionar româu, bibliotecarul îmi promisese a 
comanda unul numai decât după indicaţiunile 
ce ’i-le-am dat şi pentiu care 'mi-a mulţu
mit. British Museum, precum şi celelalte 
musee londonieue sânt iluminate cu electrici* 
täte până seara !a 11 astfel, că poţi să le vi- 
sitezi cu răgaz, pe când îu Francia şi Italia 
în genere n’ai decât un timp foarte limitat. 
Iarna deja la 4 ore eşti pus afară.

1-mpenal Institute e3te unul din cele mai 
vaste musee prin dimensiunea sa.

Trebue să-’i consacri deplin două zile, 
ca să-'ţi faci o idee despre el. Per tea cea 
mai mare este reservată pentru obiecte ori
ginale venite diu imperiul indian. O parte 
din el conţine reproducţiile a aproape tuturor 
monumentelor mai importante din lume. Ast
fel găseşti între altele o reproducţie în mă
rime a originalului C o l u m n e i  l u i  T r a -  
i a n din Roma. Piedestalul columnei nu e re
produs, de aceea poţi vedé sculpturile mai 
deaproape ca Ia originalul din Roma şi poţi di
stinge mai bine în scenele din rösboiul Da
ciei costumurile luptători o1’, care cu puţină 
diferenţă este costumul de astăzi al ţer&nului 
ardelean.

Nu pot să vă fac o descriere despre 
Buckingham Palace, reş* dinţa oficială a regi
nei, de oare-ce Intrarea este interzisă, chiar

şi când regina este absentă. Constituţia li
mitează m i n i m a l  cheltuelilor curţii regale 
tn timpul cât aceasta stă la Londra. Regina, 
ca să se sustragă acestei constrîngeri, nu stă 
decât două zile pe an în capitală, petrecând 
restul timpului la Balmoral, la Windsor şi la 
Osborne.

Este foarte econoamă regina regatelor 
unite. Ea poartă şi titlul de împărăteasă a 
Indiei, dară nici-odată nu a luat osteneala să 
plătească o visită imperiului seu asiatic. Afară 
de exagerata-'i economie, ’i-se mai reproşează 
augustei persoane şi un alt mic viciu, acela 
de-a iubi peste măsură beutura naţională 
whisky. Anul viitor în Iunie se va sărba al 
60-lea aniversar al domniei sale. La festivi
tăţile ce se vor face, — după „Daily Tele
graph“ de ieri — regina ar avă de gând se 
Invite pe suveranii Europei. Deasemenea o 
exposiţie naţională va avă loc în Crystal Pa
lace pentru acelaşi scop.

Ce priveşte t e a t r e l e ,  Londra e de
parte de a oferi ceea-ce poate oferi Parisul. 
Avem însă opera italiană cu artişti de pri
mul ordin, toţi Italieni, bine înţeles. în 1891 
s’a zidit prima operă engleză; deschiderea ei 
fu un adevărat eveniment naţional şi locurile 
s’au plătit cu un preţ ne mai pomenit până 
atuncia in analele teatrale: 100 funţi sau 
1250 fl. o loge. Sullivan, autorul prea cu
noscutei şi prea reuşitei Operette „Mi-ka-do“, 
compuse pentru această ocasie opera „Ivanhoe“ 
care avii mare succes pe lângă fiii lui Albion, 
tn genere destul de ignoranţi în de ale mu- 
sicii. Cei competenţi însă au găsit, că 
„Ivanhoe“ este mai mult sau mai puţiu un 
plagiat după creaţiuui de ale lui Gounod, 
Wagner şi Rossini După vre-o 80 represen- 
taţii, opera engleza ’şi-a închis porţile pentru 
a le redeschide unei. trupe dramatice franceze 
cu Sarah Bernhardt în frunte. Astăzi opera
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avere, — ear’ pentru argint sünt oamenii mai 
de rînd : primul s fost considerat de candidat 
al ariftocreţiei financiare, ear’ cel din urmă 
de candidat &1 — s o c i a l i ş t i l o r .  Partici
parea la alegere a fost colosal?. Aproape 
patruzeci de milioane de alegători g’au folosit 
de dreptul lor electoral. Resultatul fina! e, 
că Mac-Kinley a fost ales cu o majoritate de 
242 voturi. A învins aurul, adecă: capi
taliştii.

[*\ Deschiderea parlamentului. Prin
rescript regal s’a fixat ziua descinderii par
lamentului nou, alcătuit după ehipul şi asemă
narea ministru tu'-president B anfy, pe 23 
Noemvrie n. c. Cu toate acestea prima şe
dinţă a camerei deputaţilor se va ţină, con
form infonnaţiwnilor lăţite din partea ziarelor 
ce stau aproape de guvern, abia în 26 Noem 
vrie. Regulamentul casei dispune adecă ast
fel, că deputaţii de nou aleşi, sünt datori în 
ziua a treia dela ziua fixată a ae întruni îu 
sala de şedinţe, unde apoi se vor constitui în 
mod pro visor, sub presidenţia celui mai îna
intat în elate dintre dtnşii. Cel mai bătrân 
deputat e şi de astă-dată, întocmai ea în se
siunea trecută, dl lanicsdry, deputatul Reca- 
sului (comit. Timiş). In această şedinţă se va 
comunica deputaţilor ziua în care M. Sa Mo- 
narehul va deschide prin mesagiu de tron se
siunea parlamentară. După deschiderea oii 
cioasâ a sesiunii se va constitui apoi camera 
deputaţilor în toată regula. Se crede, că pre
sidenţia se va ofitl şi do astă-dată fostului 
ministru de justiţie şi fostului president Szi
lágyi Dezső.

\
(§) U n p rognostic . Reichswehr ocupâu- 

du-88 cu scrisoarea couteiui Szapáry László, 
prin care acesta a anunţat ministrului-pre- 
sident Bdnffy că întră in partidul liberal, şi 
anume să alătură la elementele conservative 
ale acestui partid, face următoarele observări: 
„Din multe părţi scrisoarea contelui Szapáry 
e privită ca prevestirea unei rupturi ce se va 
ivi în partidul liberal. Negreşit, că unitatea 
unui corp atât de mare, şi în cele interne nu 
prea omogen, va suftr\ în decursul luDgei 
sesiuni parlamentare. La actualele alegeri 
mulţi politician! de mare trecere, cari aveau 
partidele lor personale, mai mari sau mai 
mici, au fost scoşi din parlament, ş» această 
împregiurare a dat naştere unei indisposiţiuni, 
invidii şi vătămări de ambiţiune. Afară de 
aceasta, în sinul partidului liberal se găsesc 
agrarişti moderaţi, şi mercantilişti fanatici, 
sub unul şi acelaşi aeoperemént. Chestiunea 
cuotei şi a pactului, apoi stratificarea adaiini- 
straţianii, nesmintit că luci va aduce pe mulţi 
în conflict cu intenţiunile guvernului, şi gu
vernul va avă grea muncă ca să-’i împace. 
Scrisoarea contelui Szapáry László tiebue 
privită dară ca prima verigă diu lanţul neîn
ţelegerilor, ce se vor naşte la partidul libe
ral“. Atâta din Reichswehr. — Din partea 
noastră adacgem, că până acum doisprezece 
deputaţi guvernamentali, aleşi ca aderenţi ai 
partidului liberal, au declarat întocmai ca şi. 
contele Szapáry, că se vor alătura ia „demen
tele conservative“ din partidul liberal, — şi

dacă nu vor fi primiţi, vor eşl din sînul par
tidului. Şi verosimil aceasta are să fie prima 
decimare a marelui partid de mameluei.

Cele multe înainte 1

(*) Luptă pentru biserică. Ştirile pri
mite din Bucureşti ne spun, că lupta pentru 
apărarea dreptarifor sfinte ale bisericii ro
máim călcate în picioare prin detronarea Mi
tropolitului Ghmadie, va reîncepe pe linie mare 
în ţeara întreagă. Se vor ţină întruniri pu
blice nu numai în capitală, ci prin toate ora
şele principale din ţeară. Lupta o duce de 
o parte partidul dini Fleva, — ear’ de altă 
parte partidul conservator. Prima întrunite 
mare a conservatorilor va avă loc Dumiuecă, 
27 Octomvrie v. (8 Noemvrie n.), la orele 2 
p. m.,în sala Dacia, unde domuii Al. Laho-  
vary,  T. l one acu ,  N. F i l i p e s c u  şi alţi 
oratori distinşi vor lua cuvântul. Dl Lascar 
C a t a r g i u ,  şeful partidului va arăta la sfir- 
şltul întrunirii, trista situaţie în care se află 
ţeara sub regimul actual, şi va termina în
demnând cetăţenii la luptă pentru a-’l răsturna, 
căci dela începutul venirii sale la putere a 
debutat prin înjosirea vazei bisericii ortodoxe, 
române

Dl C a t a r g i u  va arăta apoi basele pe 
care a stabilit campania şi agitaţia în pro
vincie, şi va indica zilele în care se vor 
ţiră întruniri la C r a i ov a ,  Iaşi ,  G a l a ţ i ,  
B r ă i l a ,  P i t e ş t i ,  P lo eş t i ,  S e v e r i n  etc., 
unde oratori dela centru vor merge a vorbi 
alături cu partizani diu localităţi.

(§) Mandat« dubioase Se svoneşte, că 
dintre deputaţii guvernamentali, de nou aleşi, 
şepte B’ar fi ales fără a fi avut dreptul de a 
alege, şi prin urmare nu puteau fi nici aleşi. 
Firesc lucru, eă mandatele lor vor fi atacate 
prin petiţiuni, şi — (dacă se va învoi Bânffy) 
vor fi nimicite. Prin petiţiune va fi atacat 
şi mandatul deputatului Biedermann, care e 
companistul unei firme mari financiare din 
Viena (ce are să însemueze atâta, că spesele 
electorale le-a purtat singur, din propriu! seu 
avut) dar’ uu ştie nici un cuvânt ungureşte, 
ear’ îu înţelesul legii electorale, numai astfel 
de cetăţeni pot ti trimişi la dietă ca deputaţi, 
cari ştiu ungureşte. Motiv destul de grav 

! pentru a pută fi nimicit mandatul jupânului 
B i e d e r m a n n ;  dar’ ţinâad ta vedere, că 
noul deputat va pută uşor să îuveţe cuvâutul 

I »7£w,1\  ea,T ea deputat guvernamental mai 
I mult uu trebue să ştie u n g u r e ş t e ,  se crede 
I eă ceata colegilor sei mameluci îl va verifica 

fără nici un scrupul.

I Italia şi Munteneyru.
I (g . a.) De când apăruse pentru priuaa-dată
i ştirea despre logodirea prinţului moşteni- 
i tor al Italiei cu principesa E l e n a  a 
I Muntenegrului, —  cam cu cinci luni îna- 
I inte de asta, —  ne-am exprimat hotărit 
; părerea, că o astfel de căsătorie ar avea 

negreşit şi Însemnătate politică în mai 
i multe privinţe. Părerea aceasta nu ne-a 

alterat-o nici constatarea informaţiunilor 
din toate părţile şi isvoarele, că prinţul

moştenitor italian, el, alegendu-’şi nevasta 
în persoana ficei principelui N i k i  ta, nu 
s’a călăuzit decât numai şi numai de 
sentimentul iubirii covîrşitoare. Dacă 
n ’ar fi altă dovadă pentru aceasta, ne-ar 
ajunge împregiurarea, că aşa zisul „reson 
de s ta t“ cerea poate să-’şi aleagă drept 
consoaţă vre-o princesă din familiile dom
nitoare mai vechi, mai puternice, mai cu 
vază şi —  mai bogată, ear’ nu una 
dintr’o dinastie ce nu număra nici o sută 
de ani, săracă de tot, domnind numai 
peste vre-o 250.000 de locuitori fără 
altă vază, decât că ştiu să se bată vite
jeşte cu Turcii.

Toate câte s’au scris în ziare despre 
principesa E l e n a  o înfăţoşează ca o fe
meie de frumseţă răpitoare, cu expre- 
siunea ochilor nespus de blândă-învingă- 
toare şi de o purtare fermecătoare; astfel 
că dela prima întâlnire cu ea a prinţului 
moştenitor italian, acum doi ani, la în
mormântarea Ţarului A l e x a n d r u  III., 
se dusese liniştea sufletească a lui V i c 
t o r  E m a n o i l  II. Ori-cât de nebun 
amorezat o fi fost însă prinţul mo
ştenitor de logodnica-’i, earăşi e lucru 
cert, că nu o căpăta de nevastă fără în
voirea prealabilă a Ţarului. Ba şi mai 
m ult: tatăl E l e n e i ,  pe care Ţarul A 1 e- 
x a n d r u III. il numise la timpul seu 
„ s i n g u r u l  p r i e t e n  s i n c e r “ al seu, 
de sigur el Însuşi a întrebat mai intâiu 
la Petersburg: oare iertat este, că fiica-’i 
să se îndrăgostească ş i  e a  de actualul 
ei soţ?

De nefăgăduit este, că fără a urmări 
scopuri politice, Ţarul nu ’şi-ar fi dat 
învoirea la căsătoria aceasta. Ce scopuri 
sânt acestea, va eşl la iveală mai târziu, 
ba a eşit chiar ceva şi până acum.

Însuşi regele U m b e r t o  I. a lăsat 
să se înţeleagă această însemnătate, în 
răspunsurile ce le-a dat depntaţiunilor 
senatului şi camerei italiane, care îşi pre- 
sentară felicitaţiunile lor în preziua cu
nuniei, 23 Octomvrie, în palatul regal. 
Eatâ ce a zis regele senatorilor :

.... „Cele două dinastii, care se unesc
acum, an de comun, precum a-’ţi scos Ja iveală, 
vitejia cavalerească, iubirea de patrie şi 
o p i u t i r i  c i n 8 t i t 0 pentru a elibera po
poarele lor*...

E ar’ cătră deputaţii cam erei:
...„Salutul din partea camerei mă atinge 

în mod deosebit de plăcut, de oare-ce el este 
expresiunea sinceră a u n i r i i  dinastiei c u 
a c e a  naţiune, c a r e  e s t e  s c u t u l  şi pă- 
vaza  i n d e p e n d e n ţ e i  p a t r i e i “...

Şi mai departe :
„Alegerea ce a făcut-o fiiul meu, îu 

persoana soţiei sale diu sînul unui noam vi
teaz, care a a p ă r a t  i n d e p e n d e n ţ a  
n a ţ i u n i i  s a l e ş i  a r e d o b â n d i  t-o, 
manifestează sufletul lui. C a s a  mea  ş i  
cea a M u n t e n e g r u l u i  î n s e m n e a z ă  
eliberare şi independenţă11.

Clar, cât se poate de clar, nu lip
seşte decât numele ţerilor ce au să fie 
„ e l i b e r a t e “ şi făcute „ i n d e p e n 
d e n t e “ . Din momentul rostirii acestor

cuvinte s’au dat pe faţă mai multe semne 
care dovedesc însemnătatea politică a unirii 
celor două dinastii, dar’ ne vom mărgini 
numai la următoarele.

Representantul Muntenegrului la Con- 
stantinopol avea până acum titlul de 
„agent diplomatic“ ; după nuntă princi
pele N i k i t a ,  ’i-a dat titlul şi rangul de 
„trimis extraordinar pe lângă M. Sa. Sul
tanul “ .

A apărut ştirea venită din Ţ e t i 
n i é ,  că în anul viitor principele Munte
negrului va ridica ţerişoara sa la rangul 
de „marele principat“ ; şi că este sigur 
de consimţământul tuturor statelor. Ştirea 
n ’a fost desminţită până acum.

In Národ, ziarul de căpetenie al ra
dicalilor din Sârbia, cari au legături intime 
cu curtea din Ţ e t i  n i e ,  a apărut acum 
câtăva vreme informaţia, că Sultanul are 
de gând să-’şi transpună suveranitatea sa 
asupra ţerilor B o s n i a - E r ţ e g o v i n a ,  — 
Sârbiei şi Muntenegrului. Ziarul curţii 
montenegrine Glas lîrnagorfa, reproduce 
întreaga informaţie f ă r ă  c o m e n t a r .  
E ar’ în număru-i din urmă acest ziar 
scrie :

„In I t a l i a  se af lă  m u l ţ i  b ă r b a ţ i d e  
s t a t  şi p a t r i o ţ i ,  c a r i  au conv i ng e r e a ,  
că e s t e  In i n t e r e s u l  p r o p ă ş i r i i  (?) 
a promova idea unei mari Serbii şi a lucra 
întru realisarea ei. P o p o r u l  s â r b  a ş a 
d a r ’ pune  cele. mai bune speranţe a le lui  
pe p r i n c i p e s a  Elena, v i i t o a r e a  r e 
g ină  a I t a l i e i .  Ea  va fi cea  bună re
prezentantă a causei sârbeşti pe tronul italian; 
ea nici-odată nu va uita de scumpul ei Mun- 
teuegru şi de Şerbi, rudele ei. Graţiei prin
cipesei, Muntenegrul are ai'um un aliat şi 
prieten nou şi puternic“.

Nu confirmă oare ţoale aceste de- 
claraţiuni şi manilestaţiuni părerea noa
stră exprimată dela început, că încu
scrirea celor două dinastii de pe ambele 
ţărmuri opuse ale Mării-Adriatice are în- 
sămnătate politică, şi încă mare, mai ales 
în primul rînd privitor la monarchia 
noastră? Departe ne-ar duce şi nici nu 
voim să tragem aici, pe faţă, toate con- 
clusiile şi combinaţiunile posibile din 
aceste semne şi manifestaţiuni, căci ne-am 
expune, poate, a fi timbraţi ori de pesi
mişti ruginiţi, ori şi ceva mai rău. D ar’ 
totuşi, aşa în treacăt numai, fără voe, 
ni-se rătăceşte fugitiv privirea, afară de 
B o s n i a - E r  ţ e  go vi  n a, şi asupra fâşiei 
aceleia de pământ, ânguste ca aţa, ce 
desparte ţeara Munţilor-Negrii de Marea- 
Adriatică, fâşie, care poarta în geografie 
denumirea oficială „ B o c e a  d i  C a t a r o “ . 
Tare ne-am înşela dacă am tăgădui, c ă  
„ c e l e  m a i  b u n e  s p e r a n ţ e “ de care 
vorbeşte Glas Tîrnagorţa nu se refer şi 
la această fâşie ângustâ...

Fără voe ne aducem aminte de 
vorba delegatului guvernamental sârb 
G y u r k o v i c i ,  rostită în ultimele dele- 
gaţiuni, vorba ceea: „de a z i  î n t r ’un 
a n  v o m  s t a  f a ţ ă  î n  f a ţ ă  cu  o s i -  
t u a ţ i u n e  f o a r t e  s c h i m b a t ă  î n  
ţ ă r i l e  b a l c a n i c e “ .

La mormântul lui Gozsdu.
—  C orespondenţă  p a rticu la ră . —

Budapesta, 2 Noemvrie n.
Tinerimea universitară română din Bu

dapesta, ’şi-a însuşit bunul obiceiu de a pere
grina în fiecare an şi anume la „ziua morţi
lor“ la mormântul marelui mecenat român. 
Emanuil Gozsdu, pentru a-’i aduce tributul 
recunoştinţei, cu care-’i datorează,

Pelegrinagiul acesta se face la ,ziua  
morţilor'1 după călindarul nou, căci după cel 
vechiu căpeteniile capitalei Ungariei nu 
dau voe. Pelegrinagiul s’a făcut Dumineca 
trecută.

(Pregătiri). Mulţimea de stipenclişti din 
fundâţiuuea Gozsdu, care ascultă Ia univer
sitatea de aici, încă de multă vreme s’a în
trunit pentru a face pregătirile necesare, ca 
serbarea pelegrinagiului se reuşească pe de
plin, Spre acest scop ea s’a constituit şi ’şi-a 
ales de preşedinte pe juristul N. Mdnoiu. A 
Invitat apoi familiile române ale coloniei din 
Budapesta, şi Duminecă la orele 2 d. a. am 
pornit cu toţii înspre cimiterul din str. Ke
repesi, unde zac osemintele marelui Gozsdu.

în frunte mergeau doi tineri universitari, 
cari duceau framoasa cunună din foi de palmi 
şi împodobită cu roze, de care atîrna falnicul 
t r i c o l o r  r o m â u e s c ,  care atrăgea ateuţiu- 
nea mulţimii ce tmpopala stradele.

{Un incident). Ajunşi la poarta princi
pală a cimiterului, un căpitan de poliţie 
districtual a aflat de bine, ca sé nu dee tine
rimii universitare voe, ca se facă vre o ma- 
nifestaţiune la mormântul lui Gozsdu, pe cu
vânt, eă la aceasta trebue învoirea căpitanu- 
lui-sunrem de poliţie al Budapestei. La îu- 
trevenirea straşnică a universitarilor şi în
deosebi la a dlui N. Mdnoiu, căpitănaşnl s’a 
mai domolit şi a rămas de tot p l oua t ,  când 
’i-s’a pus sub nas concesiunea din partea că- 
pitanului-suprem al poliţiei din capitală.

(La mormânt). Ajunşi la mausoleul fru
mos, în care zac osemintele marelui me
cenat român, o mulţime de străini s’au în
grămădit şi ’şi-au descoperit şi ei capetele şi 
au ascultat frumoasele cântări şi potrivitele 
vorbiri, pe care, ce bine sr fi fost se le fi 
înţeles, şi sé se fi convins de adevărurile spuse 
în ele.

După depunerea cununii, bine orgunisatul 
cor în patru voci al universitarilor români, 
dirigeat de cătră dl loan Cadariu, jurist, a 
cântat frumoasa şi duioasa composite a lui 
P o r u m b e s c u :  „Adusu-’mi-am a m i n t e “. 
Precifiiunea şi acurateţa cu care a fost cân
tată composiţia aceasta a fericitului Porum- 
bestu ni a dovedit îndestul, că ce e omul în 
stare să facă, atunci când vrea sé facă. Laudă 
membrilor din cor şi îndeosebi conducătorului, 
dlui loan Cadariu.

Au urmat apoi frumoasele vorbiri ale 
dlor N. M ă u o i u şi I. C h e n d i, pe cari sper 
a vi-le pute pune la disposiţie îu întregime.

La sftrşitul vorbirii dlui Mănoiu, corul 
cântă „F in ită -’i c a l e a  l u i “, de Schubert, 
ear’ după-ce vcrbl dl Chendi se întonâ cân
tarea: „Cu s f i n ţ i i  o d i h n e ş t e “, de Vidu, 
după care ne depărtarăm cu toţii.

Seara a urmat o convenire, ia care au 
luat parte la vre-o sută de persoane.

engleză este transformată în Café Concert j 
sau Music-hall, mâne poate să o găsesc Irans- j 
formată în t a b e r n a c l e  sau în biserică j
protestantă.

întru tot şi întru toate spiritul corner- ; 
cial predqmneşte pe Englez. Astfel Dunai- ! 
ne a toate localurile de petreceri fiind inter- I 
zise, proprietarul unui Music-hall din Oxford j 
Street îşi închiriază iocaiul pentru meetinguri i 
religioase. Astfel pe aceleaşi scânduri, unde j 
peste săptămână auzi cele mai obştvne cân- j 
tece, Dumineca poli auzi cântând gloria lui ; 
Dumnezeu. Insularul nu |vede nici un ineon- ' 
venient în aceasta şi arătându-te surprins îţi 
va răspunde, că nu locul sfinţeşte pe om, ci 
omul sfinţeşte locul. — în music-hal'-uri şi 
în baîlet-uri Londra este cu mult superioară 
Parisului. Nici-odată n’am văzut ballet-uri 
executate cu atâta precisiuue şi orchestrate 
cu atâta măieştrie ca Ia „ E m p i r e  T h e a t r e " .  
Am amintit deja teatrul marelui tragedian 
Irving, „Terry’s Theatre*. Nu am sé vă vor
besc despre celelalte teatre, mici cele mai 
multe, 38 Ia număr (cu 10 ani mai multe ca 
la Paris), dintre care multe se nutresc cu 
piese franceze moderne, traduse imediat după 
primul succes la Paris.

Londra n’ate Boulevard« propriu zise, 
dară unele «trade ea spre exemplu Regent 
Street poate riválisa cu succes cu cel mai 
frumos boulevard din capitala franceză. Ga
lantarele comercianţilor sünt adevărate oxpo- 
siţii de capo-d’opere ale industriei engleze. 
Vieaţa pe stradă încetează însă de a fi ani
mată îndată-ce a încetat activitatea comerciala. 
Cafenele şi vieaţă de stradă cum există în 
oraşele continentelale, aci nu este; altfel 
clima şi temperatura puţin blândă s’ar opune 
la aceasta. Englezul este foarte conservator 
în moravurile sale, care de şepte secole în 
coace sünt tot aceleaşi. El nu caută să imi-

teze alte popoare şi alte obiceiuri. Ale sale 
le găseşte bune pentiu el şi pentru ţeara lui, 
şi Ie păstrează. Această calitate de a se în
destuli cu al lor, ei o numesc self-suficiency. 
O calitate însă care este mai deamnâ de ad- 
miraţiune şi mai rar de găsit la alte popoare 
este: self-confidence încrederea în sine însuşi, 
c&re o găseşti in naţie ca întreg şi în fiecare 
individ britani-;. Li-se impută Englezilor de 
a fi egoişti şi de a fi hipocriţi. Egoismul Engle
zului însă are meritul a fi franc. Euglezul ştie, 
că egoismul este în natura omului şi presenţa 
lui în cantitate mică este chiar necesară în
tr’un caracter bine ecuilibrat, şi numai atuncia 
devine neplăcut, când este ascuns.

Opinia Francezilor, că Englezii sünt hi
pocriţi sau făţarnici, este foarte eronată şi nu 
este decât resultanta antagonismului religios. 
Englezul zice o rugăciune de câte-ori sfi pune 
la masă, şi merge toată Dumineca la biserică. 
La îucepnt şi eu credeam că o face aceasta 
din spirit hipocrit, dară acuma sünt convins 
că m’am înşelat. Englezul crede în existenţa 
unui Dumnezeu şi este fericit de a fi creştin, 
în ori-ce casă vei intra, biblia o vei găsi pe 
masa salonului şi după legătura acestei biblii, 
îu aramă, argint sau aur, vei pută deduce 
starea materială a proprietarului' Dumineca 
bisericile sünt pline, şi dacă nu ajungi Ia oră, 
nu găseşti loc. Două servicii divine se săr- 
bează pe zi la ore fixe şi Dumineca uu numai 
că nu poţi merge la teatru, dar’ nici restau- 
ranturile nu sünt permise & se deschide până 
la 6 ore, ora la care sfirşeşte biserica. Du
mineca nu poţi primi nici expeda scrisori ofi- 
ciurile poştale fiind închise. Chiar şi mersu
rile trenurilor suftr o notabilă alteraţiune. 
Ai două trenuri pe linii ca Londra—Liverpool, 
unde în zile de lucru ai doue-zeci-şi-patru. 
Pentru dragul exactităţii vousc să remarchez 
că ta oraşele de provincia se face o distribuţie

de scrisori, una singură, Duminena, dar’ în 
Londra—Pioasa nici măcar una, şi dacă aştepţi 
scrisoare importantă, n’ai decât să rabzi până 
Luni, şi dacă nu eşti în pension n’ai decât să 
te îndestuleşti de mâncarea ce ’ţi-o poate 
oferi gazda eăsii, care nu totdeauna este ar
tistă îu materie culinare.

Pianul Dumineca nu serveşte decât pen
tru cântece religioase, şi îutr’o familie, care 
se respectă, jocuri de cărţi, de şah sau ori-; e 
joc de distracţie este interzis Dumineca.

Visite nu se primesc şi nu se fac în 
ziua lui Dumnezeu altfel, că nu-’ţi mai ră
mâne altceva de făcut, decât să mergi la bi
serica protestantă spre a asculta o predică, 
mai mult sau mai puţin monotonă. Dacă este 
imposibil să demonstrezi existenţa lui Dumne
zeu, este tot atât de imposibil să demonstrezi 
că nu există, de aceea din două Englezul 
credo aceea ce-’i convine mai bine, ce credeau 
părinţii şi protoporinţii lui şi e fericit ca şi 
copilul care învaţă prima sa rugăciune, accep
tând cu sinceritate ceea-ce-’i zice mamă-sa, 
fără a căuta să se pear dă in argumentaţiuni.

Englezul până la bătrâneţe îşi conservă 
inima bună de copil. Are caracterul drept şi 
franc şi în genere vorbind nu este hipocrit, 
nici egoist. Englezul este cel mai perfect 
gentilom, precum Franceza eBte cea mai per
fectă femeie şi soţie. Caracteral lui Albion 
nimic n’are comun cu caracterul nemţesc, şi 
ori-ce Englez s’ar supăra de o comparaţie fă
cută In sensul acesta In aceeaşi măsură, în 
care nouă Românilor nu ne place a fi puşi pe 
acelaşi blid cu slavii, fiindcă limba noastră 
conţine câteva cuvinte slave.

După profesorul L an gen s c h e i d  din 
Berlin, 25«/, din cuvintele engleze sünt de 
origine germaua şi 28 sau 30«/, de origine 
latină.

Este o mare eroare a judeca pe Englezi 
după acei conaţ-onali ai lor, cari stau cu lu
nile şi cu anii prin penaionurile continen
tului.

Englitera fiind statul cel mai bogat din 
Europa, aci este şi vieaţa cea mai scumpă. 
Conservând aceleaşi exigenţe, poţi trăi îu Ger
mania cu jumătate atâtea parale, In Italia şi 
Spania cn a treia parte atâta cât ai cheltn) 
aci. Când Englezul îşi vede din o causă sau 
alta venitul seu redus, ei pleacă spre continent 
pentru un an doi sau şi mai mult Bpre a-’şi 
recâştiga ecuilibrul budgetului. E evident, ca 
aceşti „călători siliţi" nu Bűnt de o extraordi
nară veselie, ba sünt taciturni şi se feresc a 
veni în contact cu străini, pa cari îi consideră 
puţin interesanţi şi rău crescuţi (cu deosebire 
pe Germani). Cu totul diferit este Englezul 
în ţeara lui, unde devine cel mai ospitalier 
şi cel mai sociabil om din lume. Leneşii sünt 
rău văzuţi ia Londra şi cei cari trăesc fără a 
inund preferă a-’şi fixa reşedinţa la Paris, 
unde numărul rentierilor englezi trece peste 
25.000. La Paris nu trăesc mai ieftin decât 
ad, dar’ au mai multe distracţiuni, o climă 
mai clementă şi sünt mai puţin expuşi spleen- 
vám (ceteşte: splin), care este o teribilă de
presiune psichică. Sesonul acestei boli se 
începe deodată cu ceaţa, adecă pe la mijlo
cul lui Octomvrie, dar’ grasează cu mult mai 
mult în Noemvrie, când ceaţa devine mai 
groasă şi conduce pe mulţi ia sinucidere, cu 
deosebire pe aceia, cari nu pot suporta o 
vieaţă prea uniformă şi prea monotonă.

„Drace, ear’ să mă îmbrac?“ — zise 
Englezul deşteptându-se într’o dimineaţă.

îşi luă apoi revolverul şi se împuşcă, 
în caşuri de acestea este de importanţă să 
nu se greşească, căci legea britanică pedep
seşte greu ori-ce încercare nereuşită de si
nucidere.

Femeia engleză joacă uu rol cu totul 
altul aci, decât pe continent. Când a trecut 
etatea de 16 sau 17 ani, ea este sau se con
sideră tot atât de liberă, ea şi un ficior. îşi 
ia bastonul a mână, îşi pune o floricică Ia 
piept şi porneşte în primblare la Hyde-Parlc, 
singură sau în campagnia altor fete sau băieţi 
de vîrsta ei. Devpnită mai bătrână, ea nu are 
cea mai mică hesitaţie a frecuenta bar-urPe 
(locale unde se debită beuturile alcoolice) şi 
confiseriiie. Ceea-ee în Paris numim chaperou 
nu e:te usagiu la insulari. Damele din cla
sele aristocratice superioare însă sünt însoţite 
de un servitor sau servitoare, dar’ această nu 
atâta în calitate de „porte-respect“, cât pentru 
a a\ă pe cineva la disposiţie în cas de lipsă. 
Englezul nu-’şi ridică pălăria decât înaintea 
unei dame şi numai dacă aceasta ’l-a salutat 
deja; el n’are dreptul să o salute cel dintâiu. 
De asemenea între bărbaţi, cel care este mai 
tinăr şi în posiţie socială mai inferioară tre
bue să aştepte ca cel mai bătrân se-’i facă 
ântâiu favorul salutului cu capul sau cu mâna.

Pălăria între bărbaţi în nici un cas nu 
«e ridică, nici aplecări de cap sau de trup 
nu se fac, cum este obiceiul la Nemţi. En
glezul uu este formalist nici pedant. Trebue 
că este Francez acela, care a inventat uimă- 
toarea istorie:

„Vaporul era p’acl să se cufunde; un 
mic matelot întră în cabina Englezului: „Mylord, 
caută şi te scapă, căci ue cufundăm“. „Oară-te 
de aci“, îi răspunse lordul, „uu ştii că e treaba 
căpitanului, de a-’mi anunţa un eveniment 
atât de grav“. Dacă această anecdotă e rea 
pentru a demonstra formalismul, e bună pen
tru a aréfa sângele rece şi flegmatic al En
glezului.
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(De încheiere). Laudă tinerimii univer
sitare române din Budapesta, care f ă r ă  d e o- 
Be b i r e d e  c o n f e s i u n e  astfel de manife- 
Btaţiune vrednică a făcut la mormântul bine
făcătorului Emanuil Gozsdu. M ânişor.

R E V I S T A  PRESEI .
P reia  română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 235) continuă 
la primul loc cu apreciarea convocării sino
dului archidiecesan gr.-eat., înşirând agendele 
mai principale, de cari sinodul va trebui se 
fie preocupat, şi anume: ia primul loc 
e „mersul instrucţiunii şi — tratamentul 
clericilor în seminar“, — apoi vine „Fre- 
cuentarea şcoalelor şi salarisarea corpului 
didactic“. Scriitorul va continua 1

*

Dreptatea (nr. 235) vorbeşte despre ab
solutismul şi despotismul ce va domni în par
lamentul viitor, şi prin urmare şi în ţeară. 
Compătimeşte oposiţia şi pe „b i e ţ i i  ugro-  
n i ş t i “ ; constată, că majoritatea poporaţiunii 
din ţeară „stă n e p ă s ă t o a r e “, căci sau e 
pasivă „din adins şi din convingere“, Bau e 
pusă în mişcare „prin baionete, ori bani, ori 
molcomeli*. Dacă nu o crede, — „poftească 
Ugrón  G á b o r  şi aderenţii sei a păşi ca 
c a n d i d a ţ i  de deputaţi dietali în cercurile 
naţionalităţilor, şi Be va convinge*. —

CONVOCARE.
Reuniunea învăţătorilor români gr.-ort. 

din districtul Sas-Sebeş, îşi va ţină adunarea 
sa generală în zilele din 8/20 şi 9/21 Noem
vrie a. c., în oraşul Sas-Sebeş.

La această aduaare generală se învită 
taţi membrii acestei reuniuni, procuiu şi toţi 
amicii şi binevoitorii causei şcolare.

P r o g r a m a .
1. Vineri, în 8/20 Noemvrie a. e., la 

10 ore a. m., Invocarea Ducbului Sfânt, des
chiderea adunării şi constatarea membrilor 
presenţi.

2. Raportul comitetului central despre 
activitatea sa dela ultima adunare generală 
dimpreună cu raportul cassarului şt a! biblio
tecarului.

3. A'egerea unei comisiuui pentru cen- 
surarea acestor rapoarte.

4. Cum are a se propune cu succes 
limba maternă In cursul I.al şcoalei poporale? 
disertaţiune de T. Popovieiu.

5. Prelegeri practice — vii — din 
limba maternă, pentru cursul I. G. Tatar, pen
tru cursul II. S. Roşu, ear’ din Pisică pentru 
cursul VI. Av. David.

6. Mijloacele prin cari să poate pune 
o basă bună relîgiositaţii şi moralităţii în 
elevii începători, diserteţie de C. Sava.

7. Raportul comisiunii de sub pt. 2
8. Alegerea unui vicepresident.
9. Curenţii.
Din şedinţa comitetului central al reu

niunii învăţătorilor români gr.-ort. din dis
trictul Sas Sebeş, ţinută în 1 Octomvrie 1896 
st. n.

Z. Mureşau, Gr. Tatar,
preşedinte notar.

Aforisme politice.
— Una la ai. —

Cine poate spune cât geniu binecuvântat 
zace îngropat sub massa influenţei lumeşti 
sordide, — cât de adese-ori nobila aspirare 
a sufletului a fost sugrumată prin o politică 
de oportunitate josnică, calculatoare şi egoistă, 
sau că în câte inimi pline de focul ceresc s’a 
stins schînteia priu recea şi egoista vânare 
după posturi şi mântuirea lor, care se poate 
observa a fi epidemică îu timpul mai uou la 
bărbaţi de stat şi la de aceia, cari vor să 
ajungă a fi. Brougham.

CRONICĂ
Si bi i u, 5 Nov. n. 189G.

Convenirea socială des-pre eme 
am vorbit în numérul nostru de ieri, 
dupd-cum aflăm  nu se va pute ţine 
Sâmbătă la 7 Noemvrie, fiind deja 
ocupată pentru această seară sala dela 
hotelul „împăratul Romanilor“. N u  p u 
tem şti încă pe care z i  se va amîna con
venirea, deşi e probabil, că sc va ţiné 
Mercuri, după concertul Vasiliu. In nu
mărul nostru de mâne la tot caşul vom
pute comunica ştiri definitive.

*
M. S. regelui Serbiei a decorat cu 

ocasia vi8Îtei sale la Bucureşti pe următorii 
dignitari ai României: dl Dim. A. Sturdza, 
preşedintele consiliului de miniştri cu ordinul 
Vulturul alb; domnii miniştri Eug. Stătescu, 
An. Stolojan, general Budişteanu şi C. I. Stob

cescu, au primit ordinul Takova, în gradul de 
mare cruce; dl Poni, ministru de instrucţie, 
a primit ordinul Sf. Sava, care se dă pentru 
merite literare şi ştientjfice, în gradul de mare 
cruce; dl Dim. I. Ghica, secretarul general 
al ministerului de externe, ordinul Takova, 
mare cruce; dl Mişu, directorul divisiei poli
tice dela ministerul de externe, a primit or
dinul Takova, mare oficer, ear’ domnii Lenş 
şi Zamfirescu, directori de serviciu la acelaşi 
minister, acelaşi ordin în gradul de comandor; 
dl Paul Stătescu, prefectul poliţiei capitalei a 
fost decorat cu ordinul Takova, în gradul de 
mare oficer.

*
Procesul la i Trimbiţoniu. Se ştie, 

că nu de mult dl T r i m b i ţ o u i u  a 
fost osândit de curtea cu juraţi din Cluj la 
60 fl. amendă, pentru-că ar fi vătămat onoa
rea unui gendarm. Acusatul a Insinuat re
curs la curie, dar’ aceasta a întărit sententa.

*
Cateriaarea Metro poliţaiul Ghe- 

n&die. Din Bucureşti primim ştirea, că e 
vorba a se adresa corpurilor legiuitoare o 
petiţiune semnată de cetăţeni din toate păr
ţile României, prin care se va protesta îm
potriva corterisirei Metropolitului, cerâudu-se 
reintegrarea sa.

♦
Proces pentru antisemitism , lo s if  

Preiszl, librar în Şopron, ţinuse în primăvara 
trecută, într’o şedinţă a societăţii „Al l ianz*,  
o prelegere despre Jidani, In care li critică 
după merit. In urma aceasta Preiszl fü aeu- 
sat de agitaţie contra unei confesiuni, dar’ 
atât tribunalul din Şopron, cât şi tabla reg. 
din Győr sistară cercetarea pornită de pro
curor. Caria din Pesta puse însă sub acusă 
pe Preiszl. Tribunalul din Şopron a fixat 
pertractarea pe 10 Nov. n.

*
Redactor atacat de tâlhari. Csip- 

pék Ferenez, redactorul foii antisemite Ti
szántúl din Oradea-mare a fost atacat Dumi
necă noaptea, lângă un pod al Crişului, de 
nişte tâlhari, cari ’l-au prădat şi T-au arun
cat apoi în rîu, de unde ’l-au scăpat câţiva 
poliţişti. Nenorocitului redactor ’i-s’au furat 
270 fi., 3 losuri dela o loterie, un ciasornic 
de aur împreună cu lanţul, şi un medalion 
de nickel. Tâlharilor nu li-s’a dat încă de 
urmă. *

Nenorooire pe oalea ferată. Trenul 
de persoane, care circulă între Sibiiu şi 
Copşa-mică, s’a ciocnit Luni d. a., înaintea 
staţiei dela Ocna-Sibiiului, cu o trasină. Con
ducătorul acesteia, numit Felmér János a fost 
groaznic sfîrticat de locomotivă, aşa încât nu 
peste mult a murit. Doi lucrători dela gară au 
suferit rane mai uşoare. Ei sünt îngrijiţi la 
spitalul din ioc. Nefericitui Feimer iasă in 
urma sa o văduvă cu 5 copii.

♦
Architect alienat. Architectul vie- 

nez Teodor Charlemont a căzut jertfă unei 
boaie grave. în timpui din urmă a avut vio
lente atacuri de nervi, ceea-ce ’i-a neliniştit 
mult familia. In seara de 2 Noemvrie n. 
nefericitul a scris soţiei sale, că dacă ea şi 
copii sei nu vor veni până la 5 ore d. a. la 
locul hotăiît de el, atunci se împuşcă. Soţia 
a predat epistola poliţiei, care a transportat 
pe architect la clinica pentru alienaţi, unde 
va fi îngrijit de celebrul K ra ft Ebnig.

*
Tragedie de amor. în Fiume a

sttrnit adâncă mâhnire moartea tragică a unei 
domnişoare de origine nobilă. Carmela Gele- 
brini, tinăra şi frumoasa fată a uuei vechi 
familii patriciene din Fiume, trăia In relaţiuni 
de dragoste cu un funcţionar de acolo. îu 
vremea diu urmă fata observă, că iubitul ei 
s’a înstrăinat cu totul de dîusa. Se duse 
deci la locuinţa lui, să-’i întrebe de motivele 
acestei înstrăinări. Tinărul se purtă însă cu 
atâta aversiune, încât fata, în desperarea sa, 
îşi străpunse în faţa lui inima cu un pumnal. 
Nefericita fü transportată aproape moartă 
acasă.

*
Câne salvator de vieaţă. Cânele 

de casă al unui ţeran din Petirs (comitatul 
Lippa) a salvat pe copilaşul acestuia dela o 
moarte sigură. Ţeranul şi soţia sa se duse
seră la 28 Oct. n. In Lippa, la alegerea de 
deputat, şi lăsară singur pe copilaşul lor de 
5 ani. Seara se reîntoarserâ în sat. In
trând în casă, strigară pe eopUaş; acesta nu 
era însă nicăiri. îl căutară prin întreaga co
mună, dar’ înzadar. Trei zile şi trei nopţi 
îl căutară fără a-’l afla. Desperaţii părinţi 
îşi bociseră deja copilul, când vecinii îi făcură 
atenţi, că cânele lor rătăceşte în toată noap
tea prin pădure şi din când în când se reîn
toarce în sat, urlând amar. Părinţii crezură, 
că cânele a turbat şi voirä sâ-’l împuşte, 
dar’ la asigurarea vecinilor totuşi urmăriră 
pe câne în pădure. Cânele se opri înaintea 
unei gropi adânci. Părinţii priviră înlăuntru 
şi ca bucurie aflară acolo pe copilaşul lor, 
crezut pierdut. Când îl scoaseră de acolo, 
copilaşul îşi veni în ori, dar’ foamea într’atâta 
îl slăbise, încât abia putea vorbi. Dus acasă 
şi supus unei gingaşe îngrijiri, copilaşul prinse 
din nou puteri. El povesti părinţilor, că în
dată ce ei se depărtase de acasă, el S8 
duse în pădure, sé 'strlngă gogoşi de stejar. 
Aici cäzü în acea groapă adâncă, din care nu 
putü eşl singur.

*
Résbuuarea tenoristului. Luni s’a 

petrecut în teatrul naţional din Praga un cas 
sensaţional. Tenoriştii I lak şi Wessely erau 
cei mai îuverşunaţi duşmani. îşi invidiau re
ciproc gloria. Când rolul din opera Romen 
şi Iulia 11 primi Wessely, înverşunarea Iui Plak 
ajunse la culme. In decursul probei el nă
văli cu un pumnal pe bină şi răni grav pe 
Wessely, sub ochiul drept, pe care era aproape 
sé-’l scoată. Ferberea împotriva gelosului 
tenorist e mare.

*

Cari popoare vieţuesc m ai m ult?
Neamul care trăeşte mai îndelungat este după 
o foaie din România — cel bulgar, cfé oare
ce între Bulgari se află 3833 de oameni, cari 
au trecut peste 100 de ani. De altfel nea
murile balcanice trăesc de obiceiu foarte mult. 
După Bulgari urmează Românii, între cari 
sünt oameni, de peste 100 de ani. După Ro
mâni vin Sârbii, cu 578 de oameni ultrase- 
culari. în Helveţia nu trăeşte nici un om se
cular. Cel mai bătrân om din lume e un ne
gru african, numit Cetrim Brumo, care e 
deja de 150 de ani. Iu Moscva trăeşte un 
vizitiu In etate de 140 de ani.

*
„Călindarul Poporului*. „Epoca“ 

din Bucureşti publică prima apreciare a „Că- 
lindarului Poporului“, scriind următoarele: 
Iustitutul Tipografic din Sibiiu a dat la lumină 
cunoscutul seu „Călindar al Poporului* pe 
anul 1897, una din publicaţiunile cele mai 
populare şi în adevăr mai folositoare publi
cului român de dincolo; de aci şi marele ei 
succes. E al doispi ăzecelea an acum de când 
apare. Anul trecut o ediţie de 5000 exem
plare a fost desfăcută înainte de Ianuarie. 
Călindarul Poporului pe 97 are un cuprins 
foarte îngrijit şi e mai voluminos decât anii 
trecuţi. Conţine variată materie literară şi 
economică. Apoi conţine biografia pe scurt 
a luptătorului patriot Dr. loan Raţiu, presi- 
dentul comitetului partidului naţional de din
colo, cu două portrete: unul din 61 şi altul 
din 96. Preţul acestei valoroase publicaţiuui 
este de 20 cruceri austriaci sau 50 bani. A 
se cere la Institutul Tipografic din Sibiiu.

*
Résboiu intre jurişti. La academia din 

Kassa s’a produs cu prilegiul alegerilor dié
táié o înverşunată vrăjmăşie între jurişti, cari 
s’au împărţit in două partide electorale, am
bele corteşind din răsputeri In interesul lor. 
Unul dintre ei cerceta ÎDsă localităţile ambe
lor partide. Aceasta provocă mult sânge rău 
in tinerime, care într’o adunare anume con
vocată pentru afacerea aceasta se exprimă nu 
tocmai măgulitor asupra celui în doi peri, 
luat în apărare numai de 2 colegi. Acest 
incident dete ansă la mai multe dueluri. 
Câţiva jurişti israeliţi se pregătesc — după- 
cuni se spune — să părăsească academia din 
Kassa.

*
A tentat anarchist. Bucătăreasa fără 

ocupaţie, Ley Marie din Paris, a puşcat ln 2 
Noemvrie n. asupra nnui funcţionar poliţial, 
pe care ’l-a rănit grav la ureche. Un alt 
poliţist, care grăbi Intr’acolo, rămase uşor ră
nit la umăr. Ley Marie a mărturisit înaintea 
comisarului de poliţie, că e anarchistă. Cu 
prilegiul perchisiţiei la locuinţa sa, s’au aflat 
o mulţime de scrieri anarchiste.

*
Bibliografic. Au apărut nrii 9 şi 10

din Buletinul societăţii de ştiinţe fisice din 
Bucureşti. Sumarul: Dr. C. I. Istrati: „Étude 
sur la nomenclature de la Chimie organique “. — 
Dr. E. Ludwig: „Ozo-Aldehide*.

— A apărut nr. 12 al revistei trilunare 
Economia naţională, sub direcţinnaa domnului 
Petre S. Aurelian, cu următorul sumar: „Pro- 
tecţiunca industriei zahărului In Germauia şi 
Austria*. — V. I. Radu: „Ştiinţele sociale 
în România* (urmare şi fine). — V. S. Moga: 
„Ingrâşemintele verzi“. — Un agricultor: „O 
povaţă agricultorilor“. — V. S. Moga: „Re
vista ugricolă şi comercială“. — I. S. Ordeanu: 
„Estimaţia producţiunii zăharuluipe 1896.“ — 
I. Gcorgcscu: „Auimalele folositoare şi stri
cătoare agriculturii*. — Institutul meteoro
logi.:: „Clima lunii August 1896 st. n.tt — 
„Cronica economică, agricolă industrială şi co
mercială*. — „Banca naţională a României“ . 

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  La alegerea de de

putat diu Sstmar au fost răniţi de soldaţi 
7 oameni, dintre cari unul a murit deja îu 
spital. — Dela 1 Noemvrie n. taxa pentru 
tch'gr.imele ce vin la noi din România şi 
Sei b a va li 10 bani, ear’ pentru cele dela 
noi 5 cr. — Kammermayer, primarul Buda
pestei sa  retras în pensiune. — Budgetul 
Sirbiei pe anul viitor presentă uu deficit de 
7 milioane franci. — Procesul panamistului 
Arton a ajuns în 3 Noemvrie n. la o nouă 
pertractare, înaintea cut ţii cu juraţi din Ver
sailles; interesul publicului e foarte mic.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI*.

Constantinopol, 5 Noemvrie n. O 
ordonanţă a marelui vezir câtră autorităţile 
siguranţei publice spuue, că comitetul arme
nesc din străinătate orînduise 200 de mem
bri de ai sei, să viuă aci cu scop de a făptui 
atentate criminale; 100 dintre ei ar fi şi pă
truns îu oraş, ear’ ceialaţi o sută s’ar afla 
încă pe corăb ile din port. Ordonanţa orîn- 
dueşte cea mai severă băgare de seamă.

Filipopol, 5 Noemvrie n. După şti
rile sosite diu CoDstantinopol au fost arestaţi 
acolo în ultimele zile o mulţime de Turci, 
printre care mai mulţi preoţi, şi s’a oiînduit o 
priveghere severă militară a suburbiului lo
cuit de Turci, de o ire-ce eata temere, că au 
să se producă demonstraţiuni din causa eă 
mereu sporeşte numărul persoanelor, ctri nu 
primesc leafă de mai multe luni.

între Izzet -bey,  personagiu diu cele 
mai influente dola palatul Yildiz, şi secretarul 
sultanului, Azim, s’a iscat o ceartă urîta, 
care a stîrnit la palat mare sensaţie.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.
Sâmbătă, 7 Noemvrie n. 1896,

„S a k u n d a 1 a“.

B ib liografie .

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoare le cărţi :J
„Memor i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna, 
de Nicolae Popea . . ti. 1.30

„Doina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . n —.28

„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fl. — cr. H 4.—

„Poveş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că- 
ta n a .................................... , . fi —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “, 
de G as te r .................................... fi 2.50

„ i n t r o d u c e r e  în Că r ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“, 
de Dr. Iuliu Olariu . . . . fi 2.50

„Cer ş i t o ru l “, dramă în 2 acte 
d e Livescu.................................... B —.50
tudi i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi. 
I. şi II. â 2 11. 20 cr.................. a 4.—

„Higiena  r o m â n ă “, de Dr. Leo 
Murâşianu . . ........................... 0 1.—

„Izvoade“, de Demetrescu . . 
„Trandaf i r i  şi v i o r e l e “, de 

Pop - R e teg an u l..........................

B 4.—

a —.60
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue .....................................• fi 1.—
„Floa rea  din  F i r e n z e “, de Li

vescu .......................................... 8 —.50
„I s tor i a  Români lo r  sub Mi- 

ha i u-Vodă-Vi t eazu l “, de Ni- 
colau Bălcescu . . . a 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . a 3.—

„Scrier i le p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu OJariu . . a —.70

„Mer inde  de l a  ş c o a l ă “ , de 
Popa 8 —.60

„Despre i n f l u e n ţ a  î mp r e g i u -  
r ă r i 10 r “ , de Panaite Zosin . a —.50

„Memori i  din  t impul  râsbo-  
i u l u i “, de Georgescu . . . . a —.88

„ P u i  de l e i “, poesii eroice, de 
N eniţescu.................................... a 1.—
ediţie de g a l ă .......................... fi 2.—

„P o esiil, de Macedonski . . . a 2 —
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne

gi ozzi .......................................... a 1.50
*

La comandele din afară sg se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 er., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

P iaţa  cerealelor din portul Brăila.
peraţiile efectuite în 15—22 Octomvre v. 1836.

Grosovici lui B. Kivitsch, grâu 550 
heet., 905 lei. Grosovici lui B. Treichlinger 
& Co., grâu 1550 hect., 9.60 lei. N. V. 
Perlea lui B. Treichlinger & Co., grâu 1950 
hect., 9.271/» lei. C. G. Harocopo lui M. 
Wechsler, secară 2850 hect., 6.05 Iei. C. 
Dimitriade lui F. Carnevali, porumb 4700 
hect., 5.70 lei. Const. Cottis lui F. Carne
vali, por. roşu n. 1700 hect., 7.20 lei. Const. 
Cottis lui F. Carnevali, por. roşu n. 2500 
hect., 7 60 lei. Schönfeld lui Schleisinger, 
grâu 400 hect., 13.25 lei. Schönfeld lui 
B. Treichlinger & Co., grâu 500 hect., 12.70 
lei. Zangaridi lui B. Treichlinger & Co., 
grâu 400 hect., 11.25 lei. Th. N. Kavallioti 
lui Th. Mendl, orz 400 hect., 8.10 lei. Th. 
N. Kavalboti lui T. Mendl, orz 400 hect., 
8.20 lei. Th. N. Kavallîoti lui Th. Mendl, 
orz 400 hect., 8.50 lei. Th. N. Kavallioti 
lui M. Wechsler, săcară 400 hect., 8.55 lei. 
Th. N. Kavallioti lui Schleisinger, grâu 400 
hect., 13.55 lei. Th. N. Kavallioti lui 
Schleisinger, grâu 400 hect., 13.30 lei. Th. 
N. Kavallioti lui Schleisinger, grâu 400 hect., 
11.65 lei. Th. N. Kavallioti Iui B Treich- 
linger & Co., grâu 650 hect., 12.60 lei.

C e r e a l e  s o s i t e :
P e  a p ă :  grâu 30770 hect.; orz 

10400 hect. Pe u s c a t :  grâu 11800 hect.; 
orz 2100 hect.; porumb 4870 hect.

Călindarul zilei.
6 î'ov. n. 1896' y

Iu lia n : Muc. Maidan.

G rego rian : Leonhard,

Soarele: rSsare 714, spun.. 4 46 m

Sosiţi în Sibiiu.
în 5 Noemvrie a. c. 1893.

Hotel „împăratul R o m a n ilo r D-na Vera, pri- 
vatieră din Bucureşti. Schwarz, osp tar diu Tişolţ. I. 
Szenes, magistru postai din Sebeşul-săsesc. K. Gyárfás, 
proprietar din Hususău. Langhammer, inginer din Mev- 
curea. I. Roth din Brün, Kappel din Orlat, B. Moga 
din Grehleşti, I. Rusnyak din Tropau, A. Platsehek, 
Radocsay şi P. Hirsch din Viena, toţi voiagiori.

Hotel „Meitzer*. G. Gavrilă, învăţător din Sâm- 
băta-de-jos. K. Fogarascher, eompiabil diu Făgăraş. 
Dr. Czell, fabricant din Braşov Piudur econom din 
Cârţa. Walther, ospătar din SSlişte. D-na Fogarasi, 
proprieiăreasă din Győr. A. Rieger, voiagior din Cluj 
S. Lendvay, proprietar din Sighişoara.

Hotel „ llabermann“. T. Wolf cu soţia, brutar 
din Aguita. G. Kövér, preot din Coves. M, Szabó, pri 
vatieră şi I Keller, privatier din Cluj.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 3 Nov. n. 1896.
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Cursul p ieţii din Sibiiu.
Din 5 Nov. n. 1896.

Ilărtie-monetă română . Cnmp, 9.48 vând. 9.52
Lire turceşti . . . • ’ î) 10.60 11 10.66
Im peria li..................... * » 9.60 I» 9.65
Ruble ruseşti 100 â . * II 126.75 >1 127.75
G a lb e n i ..................... 5.60 )) 5.65
Napoleon-d’ori . . . • ;» 9.61 I) 9.56

,i (ruseşti) • ii 9.47 JS 9.52

Bursa de Budapesta.
Din 3 Noemvrie. n. 1896.

Renta de aur ung. 6°/, . . . . . .  —.—
ii o ii i> 4 • / , ............................... ....... 122.50
„ ung. val. cor. 4°/.........................................98.75

Împrumutul căilor ferate nng..................................121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................... ....... 123.—
Amortisarea. datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) .  .......................................104.—
Bonuri rurale ung. . ' ...........................................97.—

ţ, ,, croate-slavone . 
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă .

„ de argint austriacă .
„ de aur a u s tr ia c ă ..........................

Losurfle austriace din 1860 . . , .
Acţiunile băncii austro-ungare

ii ii de credit ung. , , ,

97.—
100.10
1 5 2 .-
189.50
100.50 
100.75 
120.25

1015.'—

i i  o  ii ii austr. . .
Scrisuri fondare ale institutului de credit

economii „Albina“ ....................................
Argintul........................ ......
Galbeni îm p ă ră te ş ti ....................................
Napoleon-d’ori . . . . . . .
Mărci 100 imp. germ ane.............................
London 10 Livres sterlingi . . . .

. 100.75

5.66
9.52

58.75
119.86

Bursa de Viena
Din 3 Noemvrie n. 1P98.

Bonta de aur ung. 6°/, . . . . . .  —
„ „ I, ii 4 ° / , .........................................122.65

Renta ung. v. c. 4 " / , ...........................................98.80
Împrumutul căilor ferate ung................................. 124.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ................................................121.70
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung.

(2-a e m is iu n e ).....................................................101.25
Bonuri rurale ung. .   97H4

„ „ croate-slavone................................. 10L—
Împrumut cu premiu ung.........................................153.—
Losuri pentru regularea Tisei^şi Seghedin . 142.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..................................100Í65

ii ii «vgiut a u s t r i a c ă ................................. 10(595
„ „ aur austriacă..........................................122.—

Losuri austriace din I860 ............................. ..........
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1020._

„ „ de credit nng............................42L50
o ii de credit austr. . . . . 246.50

A rgintul........................................................................... .....
Galbeni îm p ă ră te ş ti........................................... .......... .
Napoleon-d’o r i ...........................................................9^2
Mărci 100 imp. g e r m a n e ....................................68J0
Londra 10 Livres sterlingi . . . . .  11S570

Bursa da B ucureşti
Din 22 Oct. v. — 4 ore p. m. C am
Renta rom. per 1875 B°/0 . . . . . . .  100
Renta română amort. 5°/0 ..................  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/o . . . . . .  __
Renta rom. (Rural conv.) 6% ' . . . . .  100
împrumutul municipal 5»/......................  97
Scrisuri func. rurale 5»/0 ...............................  ....
-, >» ” » 7°/o . . . . . . .  —
Idem urbane 7°/0 ..............................................  —

I. .1 6°/o 102
11 11 6° / i .................................... ..... . 87

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă rs .) .....................420
80c. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig.................................. ..... . 118
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) 106
Oblig. Cassai Pensiunilor . . . . . . .  280
Agio . .  t , —

S c h i m b .
Londra 3 luni  ................................................ —

ii cek ..................................................  —
Berlin 3 luni ...................................... ; . . —

ii cek .* . . ....................................  —
Paris 3 luni , , . • .......................... ..... —

.11 cek . ,    —
Viena . . . . . . . . . . . . .  —

» t • .  * *
A g io ......................................................... - . —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrelu Baltaş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 
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Restaurantul I. Mihaiu
Strada Morii 11. M ai n a i l l t e  „P llS C h “ . Strada Morii 11.

Recomandând pe calea aceasta onoraţilor mei muşterii şi p. t. pu
blicului, de nou restauratele mele

localităţi de iarnă,
cu lumină, electrică, îmi permit a-’i ruga respectuos sâ-’mi fie şi pe 
mai departe oaspeţi.

Se servesc numai beri excelente ş. a .:
de Haberniann, totdeauna dela cep. 
de Trei stejari (Bock) şi 
de Stelnhruch, In sticle.

Vinuri de cea mai bună calitate:
Vin de masă 86 şi 50 cr. litra, vinari vechi ardelene, prima ea 
litate 60 cr. litra, Risslinger şi vin roşu de Vi lány 70 cr. litra.

Eu n ’am cruţat nici o jertfă, ca localităţile de iarnă aflătoare în 
acest restaurant sé le arangez şi cu Biliard, spre cea mai mare mul
ţumire on. p. t. public mii şi voi nisul cn cea mai mare îngrijire a avâ 
m â n că ri bune şi un serviciu solid, ex ac t şi prompt.

Tot în restaurantul sus numit s6 primeşte şi o fată solidă.
De eumâroasă clientelă se roagă

loan Miliain,
12863] l-a restaurateur.

♦
L _

♦

f «■ l'W  * » » * U'U'f » • "» * * W f  f  ■»'U r i  ¥

♦

♦
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La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuoi 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
Sfaturi

a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi $i sâniioşi.

Preţul 1 fi. v, a.
P re c u m  şi

C U R A  t  >1 - A P Ă .
Cura trebue se trăiţi.

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
p y -  Preţul 1 fi. SO er.

La „T i p o g r a f i a societate pe acţiuni 
Ír S'lbH u  ne află de vânzare:

HcHerile
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t p r o s a t o r

Traian Denietrescu.
„Intim“, poeme îu proisă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895.................... „ 1.—
„Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, ' 896 . . . „ 1.25
„Aquarel#“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comaude, care sünt. de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
X eşit d e  su b  t ip a r :

Însoţirile ie  credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de vileri, de 
tării etc. şi instrncţinnile trebnincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W. RAIFFEISEN.

Ediţiunea a V-a.
T r a d u c e re  a u to r is a tă  de

Dr. Aurel Brote,
llxeetorul liiucii gen. de asigurare ni. „Transilvania“. 

E D IT U R A
.Semilunii ron. de agricultură din comitatul Sibilului“.

(2 8 0  p a g in i m ari) .

Cartea costă SO cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni îu Sibiiu 
ae atiă de vânzare, cu preţul de 20 cr. broşura:

Die rechtliche Grundlage des Dualismus
Basa de drept a dualismului

de
Dr. N. D. oavaler de Preda.

Broşura aceasta, s c r i s ă  n e m ţ e ş t e  şi apă
rută în Viena,  este dedica tă  ene rg i cu l u i

Dr. Carol Lueger.

0 specialitate naturală nepreţuitul
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

iifind „Iilîlli11 l§ Bili
care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la c o n tu r b ă r i  «le m is tu ir e , m a -  
la d ie le  s to m a c u lu i, a r in ic h i lo r ,  a b e ş ie l i  u d u lu i şi 
a le  o r g a n e lo r  r e s p ir a to a r e  etc. ’ [1739j 68_ 10o

W * Borviz de primul rang **m
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Iulia:
la domuul I. B. Misselbacher sen., C luj: Segesváry és társai, 
D éva: Balog Gyula, O râştie: Németh János ; ín Brasov deposit 
propriu strada Câldărarilor nr. 68, şi se poate corn... da şi de-adreptul 
dela administraţi unea subsemnată.

C u to a tă  s tim a
Admmistraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J o ş i i  Q y S x g y ,
(comit. Háromszék). ltod«»k. ( T r a n s i l v a n i a ) .

ö ö O Q Q O G « » ^ ^

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
f-

Conferentai
d o m n u lu i

I to h e r to  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânza re  în 
’brăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎN D R EPTA R  p r a c t i c
ÎN

E C O N O M I A  R U R A L Ă
compus de

cei 12 preoţi întemniţaţi in Cluj. 
P r e ţ u l  1 11. v. a .

GOMASÁRIX.E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v . a .

<*3T- Pentru porto postai câte 5 or. mai mu!î.

Biblioteca lui Baritiu.

%

Cele mai ieftine cărţi româneşti!
Librăria „ T i p o g r a f i a “ , societate pe acţiuni din H  i t> i  i  vi ajunse în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatul

G E O R G E  B A R I T I U
se află în p lăcu ta  posiţie de a oferi publicului ro m ân esc  cărţi preţioase cu cel m a i redus preţ.

IMF*» „Istoria T ransilvaniei“.
Marele op al regretatului nostru istoric:

„PĂ R Ţ I A L E S E  D IN  IS T O R IA  T R A N S IL V A N IE I“,
77 y

pe 200 de ani din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anume:

Voi. I. broş. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. Voi. II. broş. în loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Voi. III. broş. în 
loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2—, leg. fl. 2.80. Opul întreg broş. în 3 voi. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese fl. şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

^Dicţionarul unguresc-românesc".
Broşurat în loc de fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat costă numai fl. 2.50.

t l f l

Alte cărţi rari
P r e ţ u r i

D icţionarul lim bii române, după însărcinarea dată de societatea academică română, ^ 
elaborat ca proiect de A . T. Laurian  şi I. C. Massimu. Colaboratori lo s if Hodoş şi 
George Bariliu. —  Bucureşti 1876, opul complet numai 4 Í1.

Giossariu, care cuprinde vorbele din limba romană, străine prin originea sau forma lor, 
precum şi cele de origine înduioasă. Elaborat de A . T  Laurianu  şi /  C. Massimu. 
Bucureşti 1871, 584 pagine numai 50 cr.

Othello, novelă de Wilh. Hauf, traducere. 81 pagine n u m a i 10 cr.
R esponsabilitatea m inisterială. Discursul de reintrare al procurorului general şi rés- 

punsul prim-preşedintelui înaltei curţi de cassaţiune şi de justiţie la 16 August 1866 
cu un apendice. Bucureşti 1866, 57 pagiue nninai 10 cr.

Critioele „istorioe“ ale lui losif Sterca de Kerpenyes scărmănate — informaţiune tipărită 
ca manuscript de George Barifiu. Sibiiu 1892. 22 pagiue 5 CI*.

Doné drame fam iliare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc, Sibiiu 1891.44  pag. 
numai 20 cr.

şi preţioase.
reduse:

A otele oonferenţei eleotorale a representanţilor alegétorilor români din Ungaria şi Tran
silvania, ţinută în Sibiiu la 1, 2 şi 3 Iunie 1884. —-  Sibiiu, 1884 84 pag. numai 20 Ci*.

Tesaur de M onumente istorioe, atât din veehiu tipărite cât şi mauuscripte, cea mai
mare parte străine, adunate, publicate cu prefaţe şi note ilustrate de A . Papiu Ilarianu . 
(Tomul II. şi III.) Bucureşti 1864 k 1 fl. 50 cr.

Doué raporturi de-ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, cari în anul 1848/9 au susţinut 
luptele cu insurgenţii unguri până la reintrarea trupelor imperiale în Transilvania. — 
Sibiiu 1884. 80 pagini numai 15 c r.

Opurile lu i Gain Gorneliu Tacit, traduse de Gavriil I. Muuteanu, director şi profesor, 
date îu tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducă
torului (Biografia traducétorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.

D area de seam ă asupra prooesului politio de presă al dlui George B ariţiu ,
redact. „Observatoriului“, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac
tarea finală din 30 Aprilie n. 1879). în loc de 25 cr. acum numai 10 cr.

„Hşegrftfi**, caeteUte pe ssţiwU: V. H» Dr*s*B*»âţf Fent» tipar reiţmiuabil Iosif Jiarehsall.


